



文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤 冯沛然

5月24日,湖南长沙,在袁隆平院士的遗体告别仪式上,数以万计的群众手捧花束,绵延3公里去送袁老最后一程。看不到头的队伍,一如绵绵哀思,无穷无尽。队伍中有坐轮椅的学生、白发苍苍的老人,也有稚气未脱的孩童。送别队伍旁边,免费车、免费水、免费鲜花……这一幕幕感人的场景,是每个人、每一代人,在用自己的方式向袁老表达敬意。

倾尽一城之花背后是奔涌成河的敬意

22日13时07分,杂交水稻之父、中国工程院院士、共和国勋章获得者袁隆平在湖南长沙逝世。从22日下午到24日的遗体告别仪式,人们从四面八方赶来,一表哀思。

23日23时53分,长沙明阳殡仪馆外发生了这样感人的一幕:暮色沉沉,送别的队伍却依然绵延数里。人们手捧着鲜花,神情焦急。突然,大家开始小跑起来。原来,得知殡仪馆要在24日0时闭馆,为了能亲自走到袁老灵前道别,他们想抓住这最后的7分钟。李明山也在小跑队伍里。他在广州做服装生意,当天乘高铁赶到长沙时已是深夜。因为第二天一早还要赶回去,他想抓住闭馆前的七分钟,送袁老最后一程。

前来送行的杨先生仍记得,叔叔和父亲第一次种杂交水稻的场景,他们手捧着稻穗,眼泪不禁流了出来,“他们说,从来没见过这么好的水稻。”这次,杨先生特地从河南赶来,手捧稻穗给袁老送别。杨先生说,他们家兄弟姐妹七个,是因为父亲们种了杂交水稻,才有了饱饭吃。

为袁老送行的小王,是从湘潭科技大学赶过来的,排队三个小时,终于在袁老灵前献上了鲜花。“我们虽然没挨过饿,但也能感受到袁老对我们的巨大贡献。”小王说,“以后一定会好好吃饭,珍惜粮食,这可能是对袁老最大的感谢。”

还有很多外地网友不能亲自前来吊唁,只好从网上订好花束,委托跑腿小哥送到袁老灵前。

倾尽一城之花背后,是奔涌成河的敬意和感恩。这几天的长沙,菊花已经售罄。有人专程从外地带着上千枝菊花赶来免费发放。在殡仪馆外的一辆面包车旁边,李师傅正在给吊唁的人们发放菊花。他是

倾尽一城花 只为奠一人

千万张留言卡片,道不尽对袁老的哀思和敬意



轮椅少年来送行。

江苏人,一大早从花市收购了1000枝菊花,开着面包车送过来。他想以这种方式为袁老送行。

轮椅少年赶来送偶像最后一程

23日晚上,在送行队伍中,有位少年的身影引人注目。少年身着蓝色校服,坐在轮椅上,怀里捧着一束鲜花。身旁女子推着他快速往殡仪馆方向走去。靠近一看,才发现少年没有双腿。少年是长沙市南雅中学的一名高二学生,姓彭。

小彭说,袁爷爷是自己的偶像,这次过来,就是想看他最后一面。“22日下午得知袁爷爷去世的消息很震惊,因为前一天晚上还在看关于他的视频。”小彭说,袁爷爷一生都在为消除饥饿而努力,让人敬佩,“以前看了很多他的视频,爷爷很幽默,也很乐观,这种精神也一直鼓舞着我。”

小彭的母亲说,孩子小时候因为一场车祸失去了双腿,但很乐观,“孩子从小就知道袁老,从袁老身上感受到很多力量,也让他变得更乐观。”

稻花香里说丰年 我们想的都是你

尽管有多家媒体播报,24日的遗体告别仪式,将不再安排群众悼念,可前来告别的队伍依旧看不到尽头。幸运的是,当天人们仍能进入馆内送别。

送别的人太多,为了维持好秩序,工作人员一遍遍强调,行注目礼即可。但走到遗像前的人们,还是忍不住鞠上一躬。“袁爷爷一路走好,您是我们时代的一束光”“袁爷爷,我们会好好吃饭”……人们将手中的花束摆放在殡仪馆内外,几乎每束花上都有一张卡片,字里行间透露着满满的哀思。

刘玉霞将一个装有一摞信纸的文件袋放在鲜花上。她是湖南广益实验中学初一年级的一位班主任。她带来的文件袋里,有150封学生写给袁爷爷的信,“孩子们就想以这样的方式向袁老表达哀思。”

5月24日,长沙的天终于晴了,阳光照进花海,映照在千万张卡片上的道别。从这千万张卡片上,我们看到的不仅是哀思和敬意,也是一代代人的信仰和传承。

前来送别的人说,虽然袁老已经逝世,但他的榜样精神还留在课本、留在饭桌、留在人间里,“稻花香里说丰年,我们想的都是你……”



刘胡兰:生的伟大,死的光荣



这是刘胡兰画像。

“姐姐性格刚烈。她被敌人带走时,特意把奶奶生前留给她的指环摘下,取出手绢以及一个用完却没扔弃的万金油盒交给了母亲。姐姐既已把最珍视的东西留给亲人,就是决意与敌人决战到底。”

在山西文水县刘胡兰纪念馆内,66岁的刘继烈含泪向记者讲述了74年前姐姐刘胡兰被捕的一幕。彼时还未出生的他,幼时每每听到母亲讲到姐姐遇害这一幕,妈妈哭,他也哭。

1947年1月12日,因叛徒告密,刘胡兰被敌人杀害于文水县云周西村,年仅15岁。

云周西村坐落在吕梁山下、汾河畔,是一个有着1000多口人的平川村。1932年10月,刘胡兰出生在当地一户农民家庭。抗日战争爆发后,党的抗日队伍来到文水开展抗日救亡。1938年,文水县抗日民主政府成立。当时,刘胡兰家对面是中共地下党的一个“敌工站”,少年刘胡兰经常去听抗日故事,学唱抗日歌曲。抗日民主政府办起抗日小学后,刘胡兰也有了上学机会。19岁的共产党员、文水县长顾永田带领游击队成功伏击日本兵,还到云周西村宣传抗日,是刘胡兰心目中的“英雄”。

抗战期间,刘胡兰的父亲刘景谦等群众为八路军运送物资。刘胡兰继母胡文秀曾是娘家南胡家堡村妇救会委员,经常给刘胡兰讲进步道理。

“在革命氛围和家庭氛围的熏陶下,刘胡兰很快成长起来,并且早早懂得了一个人怎样才能活得有价值、死得有意义。”刘胡兰纪念馆原副馆长、山西女英烈研究会会长陈湘平说。1941年,云周西村一村民为八路军传递情报时惨遭敌人杀害。不久,顾永田也不幸牺牲。刘胡兰对同村好友、陈湘平的二姑陈玉兰说:“这两人死得真‘钢骨’,我要是死,也是这样去死!”

1942年,文水平川第一支儿童团在云周西村成立,10岁的刘胡兰担任了儿童团团团长。她经常和小伙伴一起站岗、放哨、送情报。有一次,八路军包围了敌军一个团,县妇女部长奉命组织民兵担架队支援前线。刘胡兰和几名妇女也要支前。部队首长劝她们:“前面正在打仗,很危险。”刘胡兰果敢地回答:“战士们都不怕,我们是女民兵,也不怕。”这时的刘胡兰才13岁。抗日战争胜利后,国民党阎锡山部队占领了文水县城,解放区军民被迫拿起武器,保卫胜利果实。1945年11月,刘胡兰参加县党组织举办的妇女训练班,回村后,担任云周西村妇救会秘书,与党员一起发动群众斗地主、送公粮、做军鞋。刘胡兰于1946年6月被批准为中共候补党员。这一年,她才14岁。

1946年冬天,刘胡兰协助武工队处决了一名为非作歹的伪村长,遭到敌人疯狂报复。1947年1月12日,刘胡兰被国民党军和地主武装抓捕,她坚贞不屈,大义凛然地说:“怕死不当共产党!”敌人没办法,将同时被捕的6位革命群众当场铡死。但她毫不畏惧,从容地躺在铡刀下。

1947年3月下旬,毛泽东带领中共中央机关转战陕北途中,中共中央书记处书记、中央纵队司令员任弼时向他汇报了刘胡兰英勇就义的事迹,毛泽东深受感动,挥笔写下了“生的伟大,死的光荣”8个大字。8月1日,中共中央晋绥分局追认刘胡兰为中国共产党正式党员。

据新华社



1958年5月25日

1958年5月25日,中共八届五中全会在北京召开。当日下午,毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平等及与会的中央委员到十三陵水库工地参加义务劳动。毛泽东还为“十三陵水库”题名。经过160多个日夜的艰苦奋战,长627米、高29米的水库大坝终于建成,7月1日,举行了十三陵水库落成典礼。

1984年5月25日

1984年5月25日,邓小平在会见出席第六届全国人大二次会议和全国政协六届二次会议的港澳地区人大代表和政协委员时强调:在恢复对香港的主权之后,中国政府有权在港驻军,这是维护中华人民共和国领土的象征,也是香港稳定和繁荣的保证。

据人民网

“您的禾下乘凉梦,我们来守望”

山东省农业科学院科研人员举行追思会缅怀袁隆平

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于明星 通讯员 李梦竹

24日,山东省农业科学院湿地农业与生态研究所(原水稻研究所)举办了袁隆平追思会。科研人员重温袁老的生平视频,怀念他为水稻育种事业和国家、世界粮食安全作出的杰出贡献。

“袁院士平易近人,非常务实。”作为山东水稻产业研究专家,山东省水稻产业体系首席专家、研究员周学标曾多次与袁院士交流。“袁老非常关心山东水稻的发展,多次来山东指

导。”回忆起上一次见到袁院士,周学标说,那还是两年前,在海南参加全国水稻产业大会。周学标说,“每次在海南南繁的季节见到他,他一般都在试验田里忙碌着。”

周学标说,袁隆平院士提出开展“海水稻”研究后,有效促进了山东耐盐水稻的发展。2013年,山东省农业科学院湿地农业与生态研究所(原水稻研究所)成立了耐盐水稻研究创新团队,启动了耐盐水稻的新品种选育、水稻耐盐分子机制解析等研究工作,获得了国家重点研发计划、山东省良种工

程等耐盐水稻研究项目的立项,建设了首个国家耐盐粳稻育种创新基地。

2020年,山东省农业科学院湿地农业与生态研究所对培育的耐盐水稻新品种通过大田实打测产,在中度盐度下亩产超过400公斤。目前,山东还有一大批耐盐碱的材料正在试验,有望在两到三年内选育出一批优良的耐盐水稻品种。“希望我们,特别是年轻的科研人员,进一步继承袁老的遗志,把耐盐水稻的工作做得更深更好,尽快育出新的品种,为山东省的水稻产业,为全国的粮食安全作出应有的贡献。”周学标说。